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Актуальність теми дисертації. Соя вирощується в Україні на всіх типах 

ґрунтів і різних кліматичних зонах, проте її врожайність сильно варіюється під 

впливом різноманітних чинників, в тому числі використанням 

низьковрожайних сортів, недосконалістю агротехніки та несприятливими 

погодними умовами. Для використання біологічного потенціалу вітчизняних 

сортів сої необхідно розробити та впровадити сучасні елементи технології 

вирощування сої на зрошуваних землях, такі як оптимізація внесення добрив і 

системи захисту рослин. Продуктивність сої та інших бобових культур, здатних 

симбіотично існувати з корисними бактеріями та поглинати атмосферний азот, 

вивчено недостатньо добре, особливо за умов екстремально високих 

температур впродовж вегетаційного періоду. В умовах зростання цін на всі 

види ресурсів ефективність хімічного та біологічного захисту рослин потребує 

економічного та екологічного обґрунтування її застосування. Тому 

дослідження з визначення насіннєвої продуктивності сортів сої залежно від 

добрив і захисту рослин у зрошуваних умовах Південного Степу України є 

актуальними. 

Метою досліджень було встановлення насіннєвої продуктивності різних 

сортів сої залежно від застосування удобрення та захисту рослин за 

вирощування на зрошуваних землях Півдня України. 

Наукова новизна отриманих результатів. Уперше для умов Південного 

Степу України досліджена продуктивність нових вітчизняних сортів сої 

залежно від впливу удобрення та захисту рослин, встановлена економічна та 

енергетична ефективність досліджуваних елементів технології культури.  

Удосконалено елементи технології сої на зрошуваних землях, визначено 

оптимальне сполучення агрозаходів: сортового складу, удобрення, різних 

систем захисту рослин.  

Набуло подальшого розвитку положення про водоспоживання 

насіннєвих посівів сої, випаровування рослин, окупність поливної води, 

споживання поживних речовин з ґрунту, динаміку висоти рослин, показників 

сирої маси та сухої речовини, формування площі асиміляційної поверхні, 



фотосинтетичного потенціалу та чистої продуктивності фотосинтезу, 

узагальнено експериментальні дані з урожайності насіння досліджуваної 

культури та показників якості. 

Практичне значення отриманих результатів. Упровадження у 

виробництво рекомендованих агротехнічних заходів при вирощуванні насіння 

сої дозволяють одержувати врожайність на рівні 4,6-4,8 т/га, умовного чистого 

прибутку понад 40 тис. грн/га, рівня рентабельності 249-254%. Виробництву 

рекомендовано при зрошені на темно-каштановому ґрунті висівати 

високопродуктивний сорт вітчизняної селекції досліджуваної культури 

Олешшя; перед сівбою здійснювати обробку насіння препаратом Фосфат гель 

(2,0 л/т на 10 л води). під час догляду за посівами застосовувати систему 

хімічного або біологічного захисту. Результати досліджень впроваджено в 

умовах ДП ДГ «Асканійське» Інституту зрошуваного землеробства (сучасна 

назва – Інститут кліматично орієнтованого сільського господарства) НААН на 

площі 160 га. 

Наукові результати, сформульовані у дисертаційної роботі. У вступі 

обґрунтовано актуальність теми, мету дослідження, завдання, наукову новизну, 

практичне значення досліджень,  зв'язок роботи з науковими програмами,   

Розділ 1 «Стан вивчення проблеми підвищення насіннєвої 

продуктивності сої з урахуванням впливу природних та господарсько-

економічних чинників» (огляд літератури). Авторкою опрацьовано значну 

кількість вітчизняних та закордонних джерел, що дало змогу широко описати  

проблематику питань. Має чотири підрозділи в яких детально розкривається 

досліджувані питання технології вирощування сої. 

У розділі 2 «Умови та методика проведення досліджень» здобувач 

характеризує ґрунтово-кліматично умови проведення досліджень, агрохімічну 

характеристику ґрунту та особливості погодних умов у роки проведення 

досліджень. Автором наведено схеми дослідів та методика їх проведення. За 

результатами аналізу цього розділу можна констатувати правильність підходу 

дисертанта до вибору і використання методик для розв’язання поставлених 

завдань під час проведення лабораторних та польових досліджень.  

У розділі 3 «Водний та поживний режими ґрунту, ріст, розвиток і 

фотосинтетична діяльність посівів сої залежно від елементів технології 

вирощування» проаналізовано залежність кількості вегетаційних поливів і 

зрошувальних норм від рівнів природного вологозабезпечення в окремі роки 

проведення досліджень. Сумарне водоспоживання у шарі ґрунту 0-50 см 

зменшилось до 4114 м3/га у 2021 р. у варіанті з сортом Ідеал, а найбільшим, в 

межах 6463-6487 м3/га, цей показник виявився в шарі ґрунту 0-200 см у 

варіантах з середньостиглими сортами Олешшя і Південна красуня у 2019 р. 



Застосування добрив та захисту рослин обумовили стале зниження коефіцієнту 

водоспоживання за вирощування усіх досліджуваних сортів сої, у середньому 

по факторах, на 7,3-49,9 та 7,9-21,3%. 

Обробка насіння препаратом Фосфат гель сприяло зниженню витрат 

азоту на 7,9-20,7%. Визначено, що умовний винос азоту, фосфору та калію з 

врожаєм насіння сої був максимальним за вирощування середньостиглих сортів 

Олешшя і Південна красуня за використання біопрепаратів Гуміфілд форте та 

Фосфат гель за умов використання біологічного і хімічного захисту рослин. 

Максимальна висота рослин 112,3-115,3 см відзначена у сортів Олешшя та 

Південна красуня за обробки насіння біодобривом Фосфат гель і впровадженні 

систем біологічного і хімічного захисту рослин. Азотне добриво та 

біопрепарати сприяли істотному на 7,7-18,8% зростанню висоти рослин сої. 

Доведено, що у фазу гілкування вихід сирої надземної маси мав 

мінімальні показники у сортів Ідеал та Зоря Степу – 2,0-2,5 т/га. При цьому у 

сортів Олешшя та Південна красуня він збільшився до 3,3 т/га, або на 32,0-

65,0%. Максимальну величину (10,6 т/га) мав сорт Південна красуня, що було 

близьким до сорту Олешшя, проте перевищувало сорти Зоря Степу та Ідеал на 

19,1-49,3%. Максимальний вихід сирої надземної маси на рівні 37,6 т/га 

одержано у сорту Південна красуня за використання Фосфат гелю та 

дотримання хімічного захисту рослин. 

Визначено, що на початку вегетаційного періоду у фазу гілкування 

максимальна асиміляційна площа листкової поверхні була відзначена у сорту 

Південна красуня, де цей показник склав, у середньому, 22,6 тис. м2/га. 

Найменше значення її (13,5 тис. м2/га) було зафіксовано у сорту Ідеал. У фазу 

цвітіння на перше місце за формуванням площі листкової поверхні вийшов сорт 

Олешшя зі зростанням даного показника до 28,0 тис. м2/га. 

 У розділі 4 «Продуктивність рослин, якість насіння сої залежно від 

сортового складу, удобрення та захисту рослин» дисертантом встановлено, що 

максимальна врожайність насіння, у межах 4,61-4,75 т/га, одержана у сорту 

Олешшя за обробки насіння перед сівбою біопрепаратом Фосфат гель та при 

дотриманні біологічного та хімічного захисту рослин. Серед досліджуваних 

біопрепаратів безперечну перевагу мав Фосфат гель, який підвищив 

урожайність сорту Олешшя, у середньому по фактору, на 34,6%. Використання 

біологічного й хімічного захисту рослин також було ефективним і підвищило 

врожайність насіння сої на 14,7 і 18,4%.  

Енергія проростання найбільшої величини – 90,0-90,2%, сягнула у сортів 

Олешшя та Південна красуня, а мінімальною була у сорту Ідеал – 86,3%. На 

сортах Ідеал і Зоря Степу внесення азотного добрива у дозі N60 забезпечило 

зростання цього показника на 4,9-5,2%. Лабораторна схожість 



характеризувалась найвищими значеннями, в межах 97-98%, у сортів Олешшя 

та Південна красуня за умов використання біопрепаратів Гуміфілд форте та 

Фосфат гель, а також на фоні хімічного і біологічного захисту рослин. 

Визначено, що найбільший вміст жиру в насінні сої, у межах 21,8%, був 

у сорту Олешшя за використання Фосфат гелю та за хімічного захисту рослин. 

Умовний збір жиру мав максимальну величину 1,09 т/га на сорті Олешшя при 

застосуванні Фосфат гелю та за хімічного захисту рослин. У контрольних 

варіантах сорту Ідеал цей показник зменшився до 0,37 т/га, що в 2,9 рази менше 

кращого результату у досліді. За показником умовного виходу білка зі 

збільшенням його до 1,75 т/га перевагу мав сорт Олешшя за умов використання 

Фосфат гелю та хімічного захисту рослин. 

У розділі 5 «Економіко-енергетичне обґрунтування розроблених 

елементів технології вирощування насіння сої на зрошуваних землях Півдня 

України» на основі економічного аналізу автором доведено, що вартість 

валової продукції була найвищою (59,4 тис. грн/га) за вирощування сорту 

Олешшя на фоні застосування біодобрива Фосфат гель та при імплементації 

хімічної системи захисту рослин. Найменші показники (25,0 тис. грн/га) 

виявлено у варіанті з сортом Ідеал без використання добрив та без захисту 

рослин, що пов’язано зі значними втратами врожайності досліджуваної 

культури. Рівень рентабельності сягнув максимальної величини, яка 

знаходилась в діапазоні від 249 до 254%, у варіантах з сортом Олешшя на фоні 

оброки насіння біопрепаратом Фосфат гель, а також біологічного та хімічного 

захисту рослин. Найвищі значення рентабельності виробництва насіння сої 

отримали у варіанті з внесенням біодобрива Фосфат гель з перевищенням 

контролю на 21,2-59,5 відносних відсотка. При цьому відзначено слабкий вплив 

на цей показник систем захисту рослин, що пояснюється компенсацією 

додаткових витрат на придбання й застосування біологічних і хімічних 

препаратів приростом врожайності у грошовому еквіваленті. 

Надходження енергії було найбільшим (74,6-77,1 ГДж/га) при 

вирощуванні насіння сої Південна красуня та Олешшя із застосуванням 

біопрепарату Фосфат гель та хімічного захисту рослин. Сорт Ідеал 

характеризувався найменшими значеннями надходження енергії – 45,2 ГДж/га, 

а у сортів Зоря Степу, Олешшя та Південна красуня даний показник 

підвищився, в середньому по фактору, на 32,7-43,8%. Витрати енергії при 

вирощуванні насіння сої на поливних землях Південного Степу України істотно 

зростали у варіантах з внесенням азотного добрива (N60), особливо у варіанті з 

сортом Південна красуня. 

Доведено, що з енергетичної точки зору найменш витратним (на рівні 3,8 

ГДж/т) було вирощування насіння сорту Олешшя із застосуванням Фосфат гель 



та дотриманням хімічного захисту рослин. Найбільша енергоємність одержаної 

продукції у межах від 8,4 до 8,6 ГДж/т сформувалась незалежно від сортового 

складу на ділянках із внесенням азотного мінерального добрива за біологічного 

захисту рослин та без захисту рослин. 

У дисертаційній роботі надані рекомендації виробництву з вирощування 

високопродуктивного сорту сої вітчизняної селекції Олешшя. Перед сівбою 

здійснювати обробку насіння препаратом Фосфат гель (2,0 л/т на 10 л води) та  

застосовувати систему хімічного (фунгіцид Грінфорт AC, інсектицид Фараон, 

акарицид Клессо БТ) або біологічного (біофунгіцид Фітохелп, біоінсектицид 

Хеліковекс. біопрепарат Мітігейт) захисту рослин сої для забезпечення 

підвищення врожайності, покращення якості та збільшення прибутковості 

вирощування.  

Ступінь обґрунтованості наукових положень висновків і 

рекомендацій, їх достовірність. На основі результатів досліджень визначено, 

що кількість поливів була максимальною у 2019 р. – 6-9 поливів, а за умов 

середньо за зволоженістю 2021 р. зменшилась до 4-6 при зрошувальній нормі 

відповідно 3150-4050 та 1800-2700 м3/га. Сумарне водоспоживання у шарі 

ґрунту 0-50 см було мінімальним (4114 м3/га) у 2021 р. у варіанті з сортом Ідеал, 

а у варіантах з середньостиглими сортами Олешшя і Південна красуня у 2019 

р. воно істотно підвищилось до 6463-6487 м3/га в шарі ґрунту 0-200 см. У 

структурі складових елементів водоспоживання найбільшу питому вагу 49,2-

57,4% займала зрошувальна норма, мінімальну частку займала ґрунтова волога 

– 8,1-16,2%.  

Урожайність насіння сої, у середньому за роки досліджень, була 

максимальною, на рівні 4,61-4,75 т/га, у сорту Олешшя за обробки насіння 

Фосфат гелем та застосування біологічного та хімічного захисту рослин. 

Дисперсійний аналіз довів, що найбільшою мірою вплив на врожайність 

насіння мав сортовий склад – 44,1%. Дія удобрення та захист рослин також була 

дуже істотною – 19,7 і 14,5%, відповідно. Визначено, що за стресостійкістю 

перевагу мали сорти Зоря Степу та Південна красуня, а за генетичною 

гнучкістю – сорт Олешшя. Високий рівень гомеостатичності та селекційної 

цінності проявили сорти Зоря Степу, Південна красуня та Олешшя, а у сорту 

Ідеал ці показники були меншими на 25,8-150,2%.  

Енергія проростання найбільшого рівня (90,0-90,2%), досягла у сортів 

Олешшя та Південна красуня, а мінімальною вона була у сорту Ідеал – 86,3%. 

Доведена перевага застосування біопрепарату Фосфат гель за вирощування 

насіння сортів Зоря Степу та Ідеал. Лабораторна схожість сягнула найбільшої 

величини, на рівні 97-98%, у сортів Олешшя та Південна красуня за 

використання препаратів Гуміфілд форте та Фосфат гель, а також хімічного і 



біологічного захисту рослин. Маса 1000 насінин сої підвищилась до 157-159 г 

у сорту Південна красуня за обробки насіння Фосфат гелем та при дотриманні 

біологічного та хімічного захисту рослин, а у сортів Ідеал і Зоря Степу цей 

показник зменшився на 14,6-17,8% (до 135-137 г) у контрольних варіантах без 

удобрення та без захисту рослин.  

За результатами моделювання доведено, що величина надходження 

сонячної радіації збільшилась до 20,7 МДж/м2 за добу у посушливому 2019 р. 

Причому сумарне надходження сонячної енергії у 2019 р. також було 

максимальним і склало 82,9 МДж/м2 за добу, а в 2020 і 2021 рр. відбулося її 

зниження на 5,5-6,0%. У середньому за роки досліджень найбільша величина 

коефіцієнту корисної дії ФАР (2,3%) досягнута у сортів Олешшя та Південна 

красуня.   

Загалом, всі заплановані дослідження виконано в повному обсязі. 

Одержані результати досліджень обґрунтовані, систематизовані, статистично 

оброблені. Описання, аналіз та узагальнення експериментального матеріалу 

виконані з урахуванням наявної наукової інформації. Усі розділи дисертації є 

повними, закінченими з обґрунтованими  висновками, які витікають з 

результатів досліджень. Загальні висновки відображають експериментальні 

дані дисертації і свідчать про глибокий аналіз отриманих результатів. 

Обсяг і повнота опублікованих матеріалів досліджень. За 

результатами досліджень опубліковано 4 статті у фахових виданнях України, 8 

праць апробаційного характеру в збірниках матеріалів науково-практичних 

конференцій. У спільних публікаціях частка наукового матеріалу автора 

складає 60-80%. 

Дисертацію написано українською мовою, аргументовано, логічно, 

доступно для сприйняття. 

Дотримання принципів академічної доброчесності. Дисертація не 

містить порушень академічної доброчесності (академічного плагіату, 

самоплагіату, фабрикації, фальсифікації). 

Дискусійні положення та зауваження до дисертації. В процесі 

ознайомлення з дисертацією виникло ряд зауважень, запитань, що потребують 

уточнення та побажань: 

1. Опис та поширення сортів сої селекції Інституту кліматично 

орієнтованого сільського господарства НААН з підрозділу 1.1 варто було 

розмістити у підрозділі 1.2. 

2. В розділі 1 дуже мало уваги приділено питанню зміни насіннєвої 

продуктивності сортів сої залежно від елементів технології вирощування. 

3. В підрозділі 2.1. для кращої оцінки погодних умов в роки 

досліджень варто було б навести коефіцієнт суттєвості відхилень. 



4. На сторінці 57 авторка зазначає, що «біометричні виміри рослин, 

обліки забур`яненості посівів, структури врожаю проводили згідно із 

загальноприйнятими методиками дослідної справи, які застосовуються на 

Півдні України». Варто було навести посилання на вказані методики. 

5. Пропущена назва ДСТУ на сторінці 61, хоча посилання на них у 

списку використаних джерел вказано вірно. 

6. Коефіцієнт корисної дії ФАР (КФАР) правильно називати коефіцієнт 

використання ФАР. 

7. Назву рисунків 3.1–3.3. краще сформулювати наступним чином : 

«Середньофакторіальні показники виносу азоту, фосфору і калію…» так як на 

ньому зазначено саме ці елементи а не їх абревіатура (NPK). 

8. На сторінці 98 авторка відмічає, що «У фазу формування бобів 

близькі за генетичним потенціалом сорти Олешшя та Південна красуня 

забезпечили рівний вихід сирої надземної біомаси…». Можливо мається на 

увазі однаковий вихід сирої надземної біомаси? 

9. Розділ 3 (стор. 112) завершується графіком. Розділи і підрозділи 

повинні завершуватися текстом. 

10. На сторінці 116 назву підрозділу 4.1. «Урожайність різних сортів 

сої залежно від досліджуваних факторів» необхідно розпочати з наступної 

сторінки. 

11. В таблиці 4.11 варто було б навести показники надходження 

сонячної радіації з сортами сої лише за вегетаційний період культури а не за 

календарний рік. Це покращило б сприйняття інформації. 

12.  В роботі зустрічаються невдалі та некоректні словосполучення 

«ані» (стор. 39), «на сорті Ідеал…» (правильно у сорту Ідеал, стор. 77 та ін.), 

«сталому росту» (стор. 85 та ін.), середньосухого року (середнього за 

посушливістю, стор. 85, 96). 

13. В списку літературних джерел зустрічаються порушення вимог до 

оформлення, зокрема, №5, 10, 12, 26, 34, 58  тощо. 

Проте, вказані зауваження не змінюють позитивної оцінки роботи та не 

знижують наукової і практичної цінності отриманих результатів досліджень. 

Загальний висновок. Дисертаційна робота Коковіхіної Олени Сергіївни 

на тему: «Насіннєва продуктивність сортів сої залежно від елементів технології 

вирощування в умовах зрошення» є завершеною оригінальною науковою 

працею, що відзначається науковою новизною, важливим теоретичним і 

практичним значенням та виконанням на належному науково-методичному 

рівні. Здобувачка має високий рівень фахової підготовки, що дозволяє їй 

правильно й глибоко трактувати результати отриманих досліджень і 

трансформувати їх в технології для практичного використання.  
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